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I. TRẮC NGHIỆM ( 5 ĐIỂM)
Câu 1: Các nhà máy phát điện ra đời, mở đầu cho kỉ nguyên sử dụng điện năng dựa trên thành tựu nghiên cứu nào của vật lí ?


A. Nghiên cứu những lĩnh vực khác nhau của Vật lí hiện đại.


B. Nghiên cứu hiện tượng cảm ứng điện từ.


C. Nghiên cứu về điện tử, chất bán dẫn, vi mạch.


D. Nghiên cứu về nhiệt động lực học.

Câu 2: Một vật chuyển động thẳng có độ dịch chuyển 
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. Vận tốc trung bình của vật đó trong khoảng thời gian từ 
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Câu 3: Chuyển động thẳng đều là chuyển động thẳng trong đó


A. Chất điểm thực hiện được những độ dời bất kỳ trong những khoảng thời gian bằng nhau.


B. Chất điểm thực hiện được những quãng đường bằng nhau bất kỳ trong những khoảng thời gian bằng nhau bất kỳ.


C. Chất điểm thực hiện được những độ dời bằng nhau trong những khoảng thời gian bất kỳ.


D. Chất điểm thực hiện được những độ dời bằng nhau trong những khoảng thời gian bằng nhau.

Câu 4: Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi


A. Chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều hai lần


B. Vật chuyển động tròn


C. Chuyển động thẳng và không đổi chiều


D. Chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều một lần

Câu 5: Đồ thị vận tốc – thời gian của chuyển động thẳng đều có dạng:

A. Đường thẳng qua gốc toạ độ                  


B. Parabol

C. Đường thẳng song song trục vận tốc    

D. Đường thẳng song song trục thời gian

Câu 6: Một người lái ô tô đi thẳng 6 km theo hướng tây, sau đó rẽ trái đi thẳng theo hướng nam 4 km rồi quay sang hướng đông 3 km. Xác định quãng đường đi được và độ lớn độ dịch chuyển tổng hợp của ô tô.
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Câu 7: Khi ô tô đang chạy với vận tốc 36 km/h trên đoạn đường thẳng thì người lái xe hãm phanh và ô tô chuyển động chậm dần đều. Cho tới khi dừng hẳn lại thì ô tô đã chạy thêm được 100 m. Gia tốc của ô tô là

A. - 0,5 m/s2.
B. 0,5 m/s2.
C. - 0,2 m/s2.
D. 0,2 m/s2.

Câu 8: Trong chuyển động thẳng chậm dần đều, gia tốc của vật


A. luôn bằng không.
B. luôn có giá trị âm.


C. luôn có giá trị dương.
D. luôn trái dấu với vận tốc.

Câu 9: Công thức tính độ lớn của độ dịch chuyển trong chuyển động thẳng biến đổi đều là

A. d= v.t
B. d=[image: image16.png]vt + a.t




C. d=[image: image18.png]vt +5a.t?




D. d=[image: image20.png]v, +a.t




Câu 10: Gia tốc là một đại lượng:

A. đại số, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

D. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

Câu 11: Một vật được ném từ độ cao h = 45 m với vận tốc đầu v0 = 20 m/s theo phương nằm ngang. Bỏ qua sức cản của không khí, lấy g = 10 m/s2. Tầm ném xa của vật là


A. 180 m.
B. 90 m.
C. 60 m.
D. 30 m.

Câu 12: Câu nào sau đây là đúng ?

A. Lực là nguyên nhân duy trì chuyển động của một vật.


B. Nếu không có lực tác dụng vào vật thì vật không thể chuyển động được.


C. Không cần có lực tác dụng vào vật thì vật vẫn chuyển động tròn đều được.


D. Lực là nguyên nhân làm biến đổi chuyển động của một vật.

Câu 13: Trong các cách viết công thức của định luật II Niu - tơn sau đây, cách viết nào đúng?
A. 
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Câu 14: Cặp "lực và phản lực" trong định luật III Niutơn
A. tác dụng vào cùng một vật.


B. tác dụng vào hai vật khác nhau.

C. không bằng nhau về độ lớn.


D. bằng nhau về độ lớn nhưng không cùng giá.

Câu 15: Đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của một vật là
A. trọng lương.
B. khối lượng.
C. vận tốc.
D. lực.

Câu 16: Độ lớn của hợp lực hai lực đồng qui hợp với nhau góc α là:
A. 
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Câu 17: Vật có khối lượng m = 2,0 kg trượt trên mặt phẳng ngang dưới tác dụng của một lực kéo có độ lớn F = 5 N hướng xiên lên một góc α = 30° so với phương ngang. Hệ số ma sát trượt là 0,20. Cho g = 10m/s². Gia tốc của vật m là


A. 0,42 m/s².
B. 2,50 m/s².
C. 2,17 m/s².
D. 0,75 m/s².

Câu 18: Một quả cầu có khối lượng 0,3 g được treo bằng một sợi dây nhẹ không giãn. Gió liên tục thổi và đẩy quả cầu theo phương ngang làm cho sợi dây tạo với phương thẳng đứng một góc 370 và đang ở trạng thái cân bằng. Lấy g = 9,8 m/s2. Lực F của gió và lực căng T của dây có độ lớn bằng
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Câu 19: Cho hệ như hình vẽ bên, biết 
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và lấy 
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 hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
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.Gia tốc của mỗi vật và lực căng của dây có giá trị là
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Câu 20: Một vật đang trượt trên mặt phẳng nằm ngang, nếu ta tăng khối lượng của vật thì hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng


A. không thay đổi.
B. tăng do áp lực tăng.


C. giảm do áp lực tăng.
D. tăng do trọng lực tăng.

II. TỰ LUẬN ( 5 điểm) 

Câu 1 (2,5 điểm): Một xe máy đang chuyển động với vận tốc 10m/s thì tăng tốc, sau 5 giây kể từ khi tăng tốc xe đạt vận tốc 12 m/s

a. (1,5 điểm) Tính gia tốc của xe

b. (1 điểm) Nếu sau khi đạt vận tốc 12 m/s, xe chuyển động chậm dần đều với gia tốc có độ lớn bằng gia tốc trên thì sau bao lâu xe dừng lại. 
Câu 2 (2 điểm):  
a. (1 điểm) Một vật có khối lượng 5 kg chuyển động với gia tốc 2 m/s2. Hãy tính lực tác dụng vào vật.
b. (1 điểm) Người ta đẩy một cái thùng có khối lượng 55 kg theo phương ngang với lực 220N làm thùng chuyển động trên mặt phẳng ngang. Hệ số ma sát trượt giữa thùng và mặt phẳng là 0,35. Tính gia tốc của thùng, lấy g = 9,8 m/s2
Câu 3 (0.5 điểm) Một vật khối lượng 1,0 kg được kéo trên sàn ngang bởi một lực 
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 hướng lên, có phương hợp với phương ngang một góc 450 và có độ lớn là [image: image43.wmf]22

N. Hệ số ma sát giữa sàn và vật là 0,2.

a. Tính quãng đường đi được của vật sau 10s nếu vật có vận tốc đầu là 2m/s.

b. Với lực kéo trên thì hệ số ma sát giữa vật và sàn là bao nhiêu thì vật chuyển động thẳng đều. 
Lấy g = 9,8m/s2. 

ĐÁP ÁN CHẤM TỰ LUẬN ĐỀ THI HỌC KÌ 1 VẬT LÍ 10 NĂM 2023-2024
Câu 1: ý a đúng được 1.5 điểm, ý b đúng được 1 điểm
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Câu 2:

a. (1 điểm) Theo định luật II Niu tơn: F = ma = 5.2 = 10 (m/s2)

b. (1 điểm)
. [image: image45.png]F—Fms _ F-pumg
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Câu 3: mỗi ý đúng 0.25 điểm
	Câu/ý
	Lời giải tóm tắt

	1.a
	+ Biểu diễn được các lực trên hình

+  Áp dụng định luật II Niu tơn : 
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Suy ra:                    
[image: image47.wmf]Fcos(PFsin)

a      (1)

m

a-m-a

=


Thay số tính được:                   a = 0,44  m/s2

Áp dụng công thức                  s = v0t+ at2/2 

Tính được                               s = 42m

	1.b
	Từ (1): Khi vật chuyển động thẳng đều a =0
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